

2011年6月24日 星期五  
编辑/郭宁康 校对/项辉

□记者 裴希婷

先来后到，人多要排队，人人皆知。然而，生活中排队不守规矩的事情总在发生。

公交站台上，一窝蜂上车的场景屡见不鲜；服务窗口前，不排队、乱插队的情况不时出现……其实，这样不仅浪费时间，而且带来了安全隐患。

有一件事，让记者记忆深刻。2010年10月10日，在这个被许多人称为“十全十美日”的日子里，我市5个城区共有562对（本报统计数据）新人喜结连理。那天7时40分，记者在西工区婚姻登记处看到，虽然门前已排起两行长队，但秩序井然，气氛温馨、和谐。

没有规矩，不成方圆。从今天起，让我们放弃争抢，拥抱有序，让我们的城市处处礼让成风，和谐有序。

## 发发牢骚

网友“xiaojia228”：今天看到一些小学生排队上车，既安全又节省时间，有些大人还不如孩子们呢！

网友“脆皮糖心”：有一次我在火车站排队买票，一名中年男子若无其事地插在队伍中间。有人表示不满，中年男子还强词夺理地说：“就算插队，你也不必大声嚷嚷吧，你吓谁呢？”他还说了“一会儿到外面看看谁怕谁”之类的话。插队本来就不对，威胁别人更令人生厌。

## 提点建议

制冷机械厂家属院孙建伟：构建文明城市，需要从排队这样的身边小事做起

排队虽是小事，却体现了一个城市的文明程度和市民的素质。构建文明城市，不仅需要建好硬件设施，更需要从排队这样的身边小事做起。希望更多的市民养成良好的排队习惯，让古都洛阳处处盛开礼让、和谐的文明之花。

市民匡桂花、杜遂卿等：加强多

种形式宣传，营造人人排队的良好氛围

有关部门可组织群发文明排队内容的短信；在车站、银行、医院等公共场所的醒目位置张贴和悬挂宣传标语，提醒人们自觉排队；在车站、银行、医院等公共场所安排专人维持排队秩序，制止插队者的不道德行为；开展“市民排队日”活动，营造人人排队的良好氛围，使市民渐渐养成自觉排队的习惯。

## 前车之鉴

我们在网上搜索“插队”、“排队”等词，发现因插队、不排队引发的悲剧屡见不鲜。在此，我们劝您在插队时要三思而行，切莫因小失大，悔之晚矣。

2010年4月24日上午，长沙市民向欣宇与女友在长沙市妇幼保健院排队等候就诊时，因为插队一事与另一名男子黄海发生争执。冲动之下，黄海持刀将向欣宇刺伤，向欣宇经抢救无效死亡。（《潇湘晨报》2010年4月25日曾报道）

## 他山之石

2007年1月，北京市确定从2007年2月11日起，将每月11日确定为“排队日”，由北京市文明办统一组织，每月安排一个主题：

2月11日——“排队推动日启动”；

3月11日——“公交地铁实施按线候车”；

4月11日——“医院推行排队看病”；

5月11日——“汽车也排队”；

6月11日——“礼让我快乐，消费我文明”；

7月11日——“旅游文化娱乐场所排队推动日”

……

上海、成都、长沙、青岛、沈阳等城市也开展了“排队日”活动。

**下期话题：  
不文明交通行为，您怎么看待？**

红灯停，绿灯行，过马路要走人行横道……这些交通安全知识，每个人都不陌生，但不是每个人都做到了。您对哪些不文明交通行为深恶痛绝？哪些不文明交通行为让您印象深刻？您对文明交通有什么看法和建议？欢迎您和我们联系，说说心里话。

**继续征集话题  
及绘画、摄影作品**

洛阳是我家，创建靠大家，全民齐动手，建好咱的家。我们继续公开征集与文明有关的话题、绘画和摄影作品，可以关注交通文明、公共卫生，也可以关注生活文明、职业文明。您可以讲述自身经历，也可以晒晒身边见闻。

**您有三种参与方式**

拨打“百姓一线通”热线电话66778866；

发送电子邮件到pxt826@sina.com，请在邮件中留下您的姓名、地址和联系方式；

登录洛阳网洛阳社区“聚焦河洛”板块（<http://bbs.lyd.com.cn/forum-76-1.html>）跟帖发表意见。



创建全国文明城市公益广告

**洛阳网**  
[www.lyd.com.cn](http://www.lyd.com.cn)

# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

